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EL SR. PRESIDENT:

Bona tarda, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

EL SR. ENSENYAT I RIUTORT:

Sí, president. Miquel Ensenyat substitueix Joan Mas, anava
a dir “Collet”.

EL SR. PRESIDENT: 

D’acord.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sergio Rodríguez sustituye a Jorge Campos.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Juanma Gómez substitueix Patrícia Guasp.

EL SR. PRESIDENT:

D'acord, gràcies. Passarem m a l'únic punt de l'ordre del dia
d'avui, que consisteix en el debat de les proposicions no de llei
RGE núm. 381/22 i 449/22.

1) Proposició no de llei RGE núm. 381/22, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a millorar i agilitar
les convocatòries de beques menjador.

Començarem per la RGE núm. 381/22 presentada pel Grup
Parlamentari Mixt, relativa a millorar i agilitar les
convocatòries de beques menjador. Té la paraula la Sra. Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. President. I disculpi pels moviments previs.

EL SR. PRESIDENT:

Cap problema.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Bon dia a tothom. Presentam aquesta iniciativa que, de fet,
no ha de sorprendre ningú, ja que hem formulat preguntes de
control al Govern sobre la qüestió de les beques de menjador.
Bàsicament, el que pretenem és que s'agilitzi la tramitació
d'aquestes beques, i més tenint en compte l’hivern complicat
que ens ve a sobre.

Jo us faré molt resumidament el que nosaltres proposam,
per una banda, avançar el termini de resolució a juliol, amb una
declaració responsable dels ingressos.

El segon punt seria, evidentment, no castigar els fills
d’aquells pares que tenen deutes amb Hisenda o amb la
Seguretat Social, perquè són els pares els que tenen els deutes,

no els fills, llavors que açò no sigui un motiu d'exclusió per
poder atorgar aquestes beques.

Un tercer punt, que és que també es puguin beneficiar els
fillets i filletes que van a escola sense menjador, i crec recordar
que aquesta setmana la Sra. Presidenta va anunciar una mesura
en aquest sentit.

I el darrer punt és, bàsicament, també, avançar en la
transparència d'aquestes convocatòries de beques per tal que les
associacions i federacions de pares i mares, evidentment dins
el seu àmbit d'actuació, puguin accedir a aquesta informació
per saber quines famílies són beneficiàries d'aquestes beques.

Torn a insistir, la intenció d'aquesta iniciativa bàsicament és
agilitzar i facilitar -i em repetesc-, més encara davant un hivern
molt complicat, doncs que aquestes famílies puguin saber abans
si podran tenir accés a aquestes beques de menjador. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Font. Torn de fixació de posicions. Pel Grup
Popular té la paraula, Sra. Durán. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gràcies, president, molt bona tarda, diputades i diputats.
Nosaltres donarem suport a aquesta iniciativa i donarem suport
a tots els punts d'aquesta iniciativa. He de dir que nosaltres hem
estat molt bel·ligerants amb el tema de les beques menjador,
s'ha de dir que aquesta iniciativa, quan es va presentar, el gener
del 2022, hi havia famílies que encara no havien cobrat les
beques de menjador del 2021, i nosaltres vàrem fer una
interpel·lació al conseller sobre temes d'educació, i un dels
temes que li vàrem treure a la nostra interpel·lació va ser
precisament aquest. I, després, quan vàrem fer una moció,
vàrem demanar que es pagassin abans del primer trimestre del
2022 les beques menjador pendents del 2021.

Durant aquest temps, en aquest cas, el mes de gener, MÉS
per Menorca va presentar aquesta iniciativa, quan nosaltres
vàrem presentar la nostra moció ja MÉS per Menorca havia
presentat aquesta iniciativa, i ens va semblar molt adient. Va
dir, un dia, a una pregunta parlamentària, el Sr. Josep Castells,
i ara mateix ho acaba d'exposar la Sra. Patricia Font, que si a
través de la pandèmia s'ha demostrat que quan l'administració
vol ser àgil, és àgil, i amb declaracions responsables es fan
molts de pagaments, per què a aquelles famílies que més ho
necessiten no se'ls pot pagar la beca menjador amb una
declaració responsable?

Per tant, a nosaltres ens sembla molt adient el primer punt.

També hem de dir que nosaltres vàrem trobar molt adient
que en el temps de la pandèmia, a l'any 2020, es va fer per part
de la Conselleria de Serveis Socials, juntament amb la
Conselleria d'Educació, una targeta menjador amb un import
que els mesos d'estiu, allà on no hi havia menjador, es podia les
famílies que, evidentment, són les que més ho necessiten, que
són les que poden accedir a aquesta beca menjador, i hem de
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dir que a l'any 2020 i a l’any 2022, de l’any 2020 i 2021 els
informes que teníem de l’OBIA era que un de cada tres nins a
les Illes Balears era pobre, es trobava al llindar de la pobresa,
nosaltres vàrem demanar que es continuàs aquest sistema de les
targetes, cosa de la qual aquí també en parla. 

Per tant, tots aquests punts, els quatre punts, ens semblen
adients, ens sembla que encara són actuals, que encara són
necessaris i, si bé és vera i s'ha de dir que enguany ha anat molt
millor per a l’any 2022 el tema de les beques menjadors,
perquè el curs 2021, en el mes d'octubre, com estam ara, molt
poques famílies ja tenien accés, per no dir cap, a les beques
menjador, ara, enguany sí, s'ha cobert, s'ha fet d'una manera
molt més àgil.

Així i tot ens sembla vigent, i, per tant, donarem suport a
tots els punts.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Durán. Per Unidas Podemos té la paraula la
Sra. Santiago.

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Sí, muchas gracias. Bueno, nosotras en esta legislatura es
más que evidente el trabajo que hemos hecho para ampliar las
becas de comedor, no solo en esta, sino en la anterior
legislatura ya se viene ampliando hasta el punto de... creo que
se daban... es que no llegaba ni al millón de euros en la
legislatura del Partido Popular, y ahora estamos... casi llegamos
a los 9 millones de euros en becas comedor. Creo que es un
avance bastante importante y bastante significativo y que
ejemplifica muy bien hacia dónde queremos ir y cuál es nuestra
política. 

Aun así estoy de acuerdo en que hay que seguir ampliando
estas becas y ajustando las convocatorias para que más familias
puedan acogerse, cosa que también hemos estado haciendo a lo
largo de los últimos años: se han modificado las convocatorias,
los baremos se han ampliado, se han hecho dobles
convocatorias para que más gente pueda entrar, a gente que se
ha quedado fuera se le han facilitado las cosas. 

En fin, al fin y al cabo, una política que va dirigida
precisamente a facilitar que más gente pueda optar por la beca
comedor, pero también muchas políticas estructurales de fuera
que van dirigidas a que la gente no necesite pedir la beca de
comedor, que eso es lo interesante y eso es lo importante a
dónde tenemos que llegar. Al fin y al cabo una beca comedor
es un parche, porque realmente en esa familia no está entrando
dinero, el dinero que tendría que entrar para que no se necesite
pedir la beca. 

En todo caso, nosotras apostamos, no ya por las becas
comedor, sino por la universalización del comedor, como un
servicio público más gratuito, dentro del sistema educativo, y
el sistema educativo público tiene que ser gratuito y, por lo
tanto, las actividades extraescolares o los servicios de comedor
también tienen que serlo. 

Hay una cuestión, hay algunas cuestiones que no podemos
votar a favor, por ejemplo el punto 1, porque una declaración
responsable, bueno, yo he trabajado con Ley de subvenciones,
no sé si ustedes han trabajado en alguna institución alguna vez
con un tema de ley de subvenciones, pero está super atado, y
me alegro mucho, de hecho, se ha ... se..., vamos, no sé cómo
el Partido Popular podía abrir la mano tanto a subvenciones de
manera tan radical a todo el mundo que las daba saltándose esta
ley, porque realmente, si se cumple la ley y si verdaderamente
se quiere mirar por el bien del dinero público y por el bien de
la administración, con una declaración responsable no se puede
dar una subvención pública, no puede comprometerse la
administración con una declaración responsable. 

Yo he trabajado con subvenciones y el jurista de nuestro
departamento, vamos, ponía el grito en el cielo si le decíamos
en algún momento una declaración responsable. O sea, es más
allá... saltarse la ley y nosotras no..., hombre, pues nos gustaría
que fuese más fácil, pero la verdad es que es dinero público y
tiene que mirarse muy bien hacia dónde va. 

Luego hay otra cuestión importante y es una reflexión que
dejo aquí, hay muchos colegios que tienen las cocinas vacías,
que no están..., que no sirven, esto me lo ha comentado alguna
entidad docente con la que me he reunido y han propuesto en
muchas ocasiones hacer un plan de rehabilitación de cocinas
para poner en marcha cocinas en todos los colegios, porque hay
algunos -como ya digo- que están cerradas y que no tienen
servicio de comedor o que viene de fuera. Lo suyo sería, en el
caso de que haya colegios que no tengan comedor, mirar a ver
si se puede instalar allí una cocina o si se puede abrir o si se
puede contratar gente para poder abrir esa cocina y, además, se
crearían puestos de trabajo y además podríamos tener un
servicio de comedor público más eficiente y para todos los
colegios y todas las escuelas.

Y luego el punto 4, a mí me resulta un poco complejo de
entender, porque..., ¡hombre!, pues que cualquiera pueda
acceder, cualquier asociación o cualquier federación pueda
acceder a ver quién se beneficia de una beca comedor o quien
no se beneficia de una beca comedor, ¡hombre!, pues yo eso,
no sé si la Ley de protección de datos, pero... para mí seria...
bueno, no sé, no creo que sea necesario que todo el mundo
tenga que enterarse que Pepito, el de tu clase, solicita beca
comedor y el otro no, más que nada porque... porque ya
sabemos lo que pasa, ya sabemos cuál es la lucha de clases y ya
sabemos cuál es el clasismo que muchas veces hay en las
escuelas, y no termino de entender este punto, así que no me
queda más remedio que..., vamos, no termino de entenderlo no,
es que no me parece bien que pueda acceder a cierta
información cualquier asociación o cualquiera federación a ver
si este pide o este no pide beca de comedor. Creo que eso es
una cosa que cuando pides...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, Sra. Santiago.

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

... cuando pides beca comedor, pues, ¡hombre!, pues creo que
es el mayor orgullo para una familia tener que pedir una beca

 



1330 EDUCACIÓ, RECERCA I CULTURA / Núm. 82 / 6 d'octubre de 2022 

de comedor. Así que tampoco creo que sea el mayor orgullo
que la gente lo vaya sabiendo por ahí. No lo sé. 

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Santiago. Pel Grup Ciudadanos té la paraula
el Sr. Gómez.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Gràcies, presidenta, molt bon dia a tothom. Sra. Font,
nosaltres, si vostè ho recorda, en el mes de febrer, quan es va
debatre la Proposició no de llei RGE núm. 5014/21, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, titulada beques de menjador,
ja li vàrem avançar que donaríem suport a la que havien
enregistrat vostès, que és aquesta d'aquí, el mes de gener, per
dues qüestions: una, la taxa d'inflació a l’octubre del 2021 era
la que era, es començava a tenir la tendència d'una pujada
important i, per tant, ja vèiem que es presentaria una inflació
que aniria creixent. Ens trobam en 10 punts d'inflació
actualment, baixant un poquet, però se sosté entre els 9 i els 10
punts, i el que han anunciat les associacions i els centres
escolars és que han variat els preus de les beques..., -perdó de
les beques-, del cost dels menús escolars i que estan pujant.

Per tant, evidentment, primer de tot, la seva proposta és
adient i encara, lamentablement, oportuna, dic lamentablement
en el sentit que encara parlam de la necessitat d'augmentar
pressupostàriament, malgrat ens hagin rebutjat sistemàticament
esmenes als pressuposts sobre aquest tema, per l’import que
consideràvem, i ara el Govern ahir va anunciar que pujava en
8 milions d’euros la... o fins a 8 milions d'euros, em sembla que
era, la partida pressupostària per al següent curs escolar, i no és
que hagi canviat tampoc molt respecte de l'anterior.

També li vaig argumentar que al director de l'Oficina Balear
de la Infància i l'Adolescència li preocupava molt
considerablement la situació de pobresa infantil que es donava,
amb la qual cosa ja no és una qüestió que siguin beneficiaris,
que ho són, per defecte, sinó que, a més a més, siguin
accessibles i immediates les beques de menjador, és a dir que
no hagin de bestreure res i que la resolució, que és objecte
sobretot de la seva iniciativa, l'agilitació en la tramitació es faci
especialment per a la gent que hagi de tenir l'accés a aquest
dret, no?

I vostè planteja dues coses aquí: planteja l'agilitació de la
tramitació i, per tant, bestreure la resolució, és a dir que
s'obtengui abans de l'inici del curs escolar, la qual cosa ens
sembla a nosaltres adient i necessari, per dues coses, el que
deia: primer, perquè el preu del cost de la vida és el que és ara
mateix, amb una barbaritat, no només en despeses en tema
d'alimentació, sinó de qualsevol tipus i, per tant, és una
necessitat i una prestació que s'ha de donar. I la Llei de
subvencions estableix, evidentment, la declaració responsable,
és clar que l’estableix, amb unes condicions, l’estableix la Llei
de subvencions, no és cap animalada, l’estableix. De fet, fins i
tot també el fet de bestreure els doblers abans de la justificació,
excepcionalment i amb un acord que s'ha de justificar, però ho
diu la Llei de subvencions, no és cap animalada. 

Ara, hem de veure que la situació que hi ha és més
excepcional encara perquè hi ha més beneficiaris,
lamentablement, i el cost de la vida és el que hi ha avui, i aquí
es demana que es bestreguin i es demana fins i tot que es doni
amb altres vies, a més a més del cas que no hi hagi menjador al
lloc, que crec que es va comentar i tot ahir, en el debat de
política general. Per tant, ja li dic que li donarem suport als
punts 1, 2 i 3.

L'únic és que sí que ens crea certa inquietud, més que
inquietud alguns dubtes la tramitació per a la Llei de protecció
de dades i per compartir informació amb entitats que no són
administracions públiques, per tant, aquí no es diu exactament
quin tipus de dades, tot i que diuen vostès, i entenc que amb
aquesta prudència, diuen: informació segmentada per saber a
l'àmbit de l'actuació corresponent a l'associació o federació en
concret, i diuen aquí qui és o no beneficiari. És clar, això posa
en disposició del director del centre escolar o de la Conselleria
d'Educació que agafi unes dades i les doni a una associació i
això -de pares o de mares-, i això sí que és una qüestió que no
la tenim massa clara.

Per tant, nosaltres li anunciam que, tal com està redactat, tot
i que vostè ho pugui aclarir o qualcú ens pugui facilitar més
informacions, nosaltres ens abstendríem en el punt número 4.

Per finalitzar, les dades són les que són, és a dir que és una
comunitat autònoma que..., jo supòs que en el punt vostès ho
fan perquè es puguin detectar aquests, atesa la baixa quantia
d'usuaris que accedeixen o que demanen, que sol·liciten la beca
menjador, que les associacions de..., les APIMA, o qualque...,
jo entenc que són les APIMA, però qualque membre més de la
comunitat educativa pugui, ho faci per de bona fe i per detectar
i per facilitar que accedeixin a aquesta informació i a aquest
dret a la prestació d’aquesta beca de menjador. Jo crec que el
que ha de fer el Govern de les Illes Balears i els centres és una
major promoció d'aquest recurs. Per tant, en el punt nosaltres,
en principi, ens hi abstendríem.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Gómez. No assisteix en aquest moment MÉS
per Mallorca, per tant, passarem al torn a VOX-Actua Baleares,
té la paraula el Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Vaya por delante que nosotros
vamos a apoyar todos los puntos.

Evidentemente, estamos como muy acostumbrados a que
todas las ayudas que constantemente se anuncian al final no son
efectivas, ¿cuántas veces llegan las ayudas a la dependencia
cuando el dependiente ha muerto? ¿Cuántas veces llega la
ayuda al alquiler cuando esa persona lleva un impago
acumulado, porque esa ayuda que necesita, porque se supone
que si la ha solicitado y se le ha concedido es porque la
necesita? Exactamente lo mismo sucede con el tema del
comedor, o sea, no es admisible que los padres que solicitan
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una beca de comedor, porque la necesitan, vean un retraso
constante en la obtención de esta beca.

Por supuestísimo las deudas con Hacienda y con la
Seguridad Social, no estamos hablando de una subvención,
porque aquí se ha hablado de subvenciones, no es una
subvención, es una ayuda. Entonces, ¿ese autónomo que ha
dejado de pagar un trimestre de IVA o ha dejado de pagar la
Seguridad Social, porque realmente está en una situación muy
complicada y por eso ha solicitado una beca de comedor, su
hijo se tiene que ver privado de esa beca de comedor porque su
padre tiene una deuda con Hacienda o con la Seguridad Social?
Es que no tiene ningún sentido.

Y, evidentemente, también apoyamos el punto tercero, que
en aquellos sitios donde no existe un servicio de comedor, pues
que se atienda a lo mismo a través de la tarjeta monedero.
Porque, claro, si decimos, ojalá nadie tuviera necesidad; por
supuesto, ojalá nadie tuviera la necesidad de pedir ningún tipo
de ayuda, pero, bueno, como las sociedades ideales no existen,
pues seguirá habiendo gente que necesite ayuda.

¿Gratuidad universal? Pues tampoco la vemos, alguna
gratuidad universal, o sea, vamos a pagar a una persona con
una renta de 100.000 euros al año ¿le vamos a dar una
gratuidad al comedor? No, yo creo que los impuestos están en
el ámbito social para ayudar a aquellas personas que lo
necesitan, no a aquellas que no tienen ninguna necesidad.

Se ha hablado de que no se puede hacer mediante una
declaración responsable, en este parlamento hemos aprobado
decretos leyes para dar subvenciones durante la pandemia a
actividades culturales que sabíamos que no se iban a realizar
mediante una declaración responsable, porque se entendió que
era un apoyo al mundo del arte y al mundo de la cultura en un
momento que, si no, podían quedar completamente
mediatizados, y se hizo mediante declaraciones responsables.
Y estamos hablando, insisto, no de una subvención, de una
ayuda. No entiendo que alguien realmente pueda votar en
contra de esta proposición que nosotros compartimos
plenamente.

Y con respecto al último punto, que puede causar algún tipo
de controversia, yo no sé cuáles de ustedes tienen hijos en edad
escolar, pero los colegios, cuando se otorgan las becas, igual
que cuando se conceden las plazas, pues se pone en el tablón de
anuncios a quien se le ha concedido una beca y con cuantos
puntos se le ha dado; igual que si se le ha concedido una plaza,
el que ha entrado, el que no ha entrado y con cuantos puntos ha
entrado. Es una exposición pública porque, además, cualquiera
que se haya visto perjudicado o que considere que no ha tenido
acceso, cuando hay otra persona que a lo mejor no tenía ese
derecho y sí se le ha dado ese derecho, pueda presentar la
oportuna reclamación. No veo que el tema sea, vamos,
afortunadamente creo que en nuestra sociedad ya no se
estigmatiza a nadie porque su padre sea rico, pobre, o quiero
pensar que esto no es así. Yo creo que en los colegios,
afortunadamente, hoy en día este tema está muy superado, no
veo a los chavales en estas circunstancias.

Pero, vamos, en todo caso nosotros apoyaremos, porque
consideramos que es de justicia, que casi nos debería

avergonzar que se haya tenido que presentar esta proposición
no de ley, nos debería avergonzar en el fondo. 

Gracias, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Pel Grup Parlamentari El Pi té la
paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM: 

Gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats, molt
bona tarda a tots. Vull dir que nosaltres votarem a favor, en
principi, de tots els punts. Sí que és ver que m'agradaria que
m'aclarís una mica més aquest punt 4, no sé si la redacció és
complicada, no ho he acabat d'entendre, però és cert també que
sempre són transparents aquests tipus d'informacions i se saben
als centres escolars.

És ver que això em fa reflexionar sobre una altra de les
peticions que se'ns ha fet a aquest grup parlamentari sobre
pares i mares separats, que tenen l'ajut o la beca menjador, però
llavors resulta que el pare deixa de pagar-la o la mare deixa de
pagar-la i, al final, s’està estalviant el pare, però la mare
continua fent front a altres despeses. Però, bé, això seria un
altre capítol, però ara m'hi ha fet pensar, perquè és una qüestió
sobre la qual hauríem de reflexionar i que crec que la
conselleria no té la resposta a com solucionar qüestions com
aquestes.

Vull dir que pel que fa a tots els punts que avui ens
presenten és cert, i vull recordar que aquesta iniciativa que
vostès avui ens duen aquí, a la Comissió d'Educació, és de dia
21 de gener, i la que vendrà a continuació, que és el Grup
Parlamentari El Pi, és del 26 de gener, això vol dir que tant la
seva petició com la nostra formen part del curs escolar passat
i no d'aquest, però que té, com bé s'ha dit aquí per part de tots
els diputats, una absoluta vigència. 

És cert també que, pel que fa al punt 1, on diu “es puguin
sol·licitar abans de l'inici de curs”, torn a repetir, vostè la va
presentar pel gener, però la sol·licitud es va fer enguany el mes
de juny, tenc entès, si no ja ens ho comentaran.

I també és cert que allà on diu que no s'excloguin -al punt
2-, d'aquestes convocatòries els fills de pares amb deutes a
Hisenda o a la Seguretat Social, és ver que encara es demana a
la convocatòria, segons l'article 12.4 de la resolució del
conseller d'Educació, de dia 14 de juny del 2022, havies de ser
usuari, i ja pas al punt 3, del servei menjador, on diu “que se’n
puguin beneficiar aquells infants escolaritzats a centres escolars
que no disposin de serveis de menjador combinant l’ajut directe
amb la targeta moneder”.

La presidenta ens va fer un anunci aquesta setmana,
esperam que l’acompleixi, en qualsevol cas, nosaltres hi
votarem a favor per recordar-li, primer, que ho demanam i,
segon, que ha de complir el que diu. 

Gràcies.
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EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Pons. Pel Grup Socialista té la paraula el Sr
Casanova. 

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Gràcies, Sr. President. Bé, nosaltres, des del Grup
Parlamentari Socialista, consideram que en el tema de beques
menjador hi ha hagut un progrés exponencial en aquestes dues
legislatures. Crec que per tots és conegut que vam arribar al
2015, on teníem un pressupost d’1 milió i escaig d'euros per a
beques menjador, i ara arribarem fins a 11 milions d'euros; jo
crec que si en set anys s’ha multiplicat per 11 és alguna cosa,
perquè en això, per una banda, s'han posat molt més sous i, per
tant, s'ha apostat per una política de beques menjador important
i, per altra banda, també s'ha de dir que no és el mateix
gestionar 1 milió d'euros en ajudes que gestionar 11 milions.
Això també s’ha de dir, el procés és molt diferent.

Sí vull dir que les ajudes han crescut de manera reiterada
des del 2015, fins arribar a enguany on tenim un volum
important de quasi 8 milions d'euros i poc, i, a més a més, ara
es va anunciar la mesura, abans d'ahir, que es posen en marxa
també unes ajudes de caràcter extraordinari per a aquells
alumnes de secundària que en els seus instituts no tenen
menjador. Per tant, és una aposta ferma d'aquest Govern per les
beques menjador.

A més a més, i poder-ho afegir i augmentar la complexitat,
hem passat de tenir beques menjador a primària i a algun centre
de secundària, de tenir beques de menjador en educació infantil
a tenir beques de menjador en primària, en secundària i en
centres concertats. Per tant, la complexitat de gestió de les
convocatòries ha estat augmentant.

 Per altra banda, també vull dir que també es treballa en
l'agilitació d'aquestes convocatòries i ho estava mirant, en el
curs 2014-2015 la convocatòria de beques menjador va ser el
mes de gener del 2015, i ja en el 2020-21, que és després de la
pandèmia de la COVID, la convocatòria ja es va fer en el
setembre del 2020 i ara en el curs 22-23 s’ha fet el juny del
2022. Per tant, cada vegada anem pel camí d’avançar la
convocatòria, per poder tenir les resolucions el més aviat i
poder pagar abans.

Respecte dels punts de la PNL, vull dir que per part del
nostre grup, no podem votar a favor d'aquests, perquè, en
primer lloc, en el punt 2, on es demana una exclusió dels deutes
amb Hisenda, hem de dir, ja li hem dit, hi ha una Llei de
subvencions que és taxativa, i crec que s'ha de treballar tal
vegada per canviar aquesta Llei de subvencions, però a dia
d'avui s'han de fer les convocatòries, en funció de l’establiment
legislatiu que tenim.

I tampoc no podem votar coses..., és a dir, ens agradaria?
Doncs potser, però hem de treballar en aquest “daixò”.

I jo també li volia preguntar, respecte del punt 4, tampoc no
tenim molt clara la finalitat d’aquesta necessitat de saber qui té
o qui no té beca menjador. Aquesta transparència que es
demana, jo crec que tal vegada podria ser, si em comptes de

qui, preguntar quants en tenen i quants no, es podria entendre,
però aquí és que no acabo d’entendre tampoc... I hi ha una cosa
que és la Llei de protecció de dades, que crec que s’ha de
respectar exhaustivament i els procediments administratius han
de seguir aquests tipus de protecció. 

Per tant, nosaltres li volíem remarcar això, que en política
de beques treballem i treballem intensament per augmentar el
volum, per augmentar la quantitat de beques que es donen i per
agilitar la seva tramitació, però no podem votar aquesta
iniciativa, perquè, a més, per exemple, el punt 3 és el que es va
anunciar l’altre dia. Potser, certament, anem per aquest camí.

Res més, simplement això. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Casanova. Té la paraula el grup proposant, té
la paraula Sra. Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. President. Bé, primer de tot agrair als grups que
donen suport a aquesta iniciativa, nosaltres també pensam que
és prou important. A veure, a mi em sap greu, perquè no sé si
és que no s'ha entès prou bé aquesta iniciativa, el nostre grup no
posa en dubte els esforços que es fan i les millores que s'han fet
en aquest en aquest sentit durant aquests darrers anys, mai ho
hem posat en dubte, però sí el que cercam, evidentment és
millorar la gestió i agilitzar els tràmits, simplement no hem
posat en dubte, ni hem dit que aquest Govern ha deixat de
banda les criatures, que no ha donat doblers, que ha tancat
menjadors, en absolut, és que no ho podríem dir perquè seria
una mentida. Això per començar.

Llavors, insisteix, la nostra intenció és millorar la gestió i
agilitzar la tramitació.

Jo, Sra. Santiago, no puc compartir amb vostè el tema de la
declaració responsable i la Llei de subvencions, Llei 38/2003,
de 17 de novembre, general de subvencions, a l’exposició de
motius, a l’article 13 i a l’article 23 en parlen de declaració
responsable: “Con el fin de agilizar el procedimiento, se
contempla la posibilidad de sustituir la presentación de
documentación por una declaración responsable del
solicitante, siempre que así se prevea en la normativa
reguladora”.

Després, respecte del segon punt, és que, de fet, nosaltres el
que diem és “realitzar els canvis necessaris a la convocatòria
per evitar aquesta exclusió d'aquests pares i mares amb deutes
amb Hisenda i la Seguretat Social”, és a dir, fer els canvis
necessaris. 

Respecte del punt 3, sí, és cert que la Sra. Presidenta va
anunciar aquest dimarts una mesura en aquest sentit, però és
que aquesta iniciativa està enregistrada el mes de gener, han
passat 9 mesos; en aquell moment jo no sé si ni tan sols la Sra.
Presidenta tenia clar que podria implantar aquesta mesura. 

I els he de fer una confessió, a mi el punt 4 també em
genera una mica de dubte respecte del tema de la Llei de
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protecció de dades i tota aquesta qüestió. Amb la qual cosa,
acab de decidir que retiraré aquest punt i deixar la iniciativa en
tres punts, l’1, el 2 i el 3.

Insistesc l’agraïment als grups que hi donen suport. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Font. Passaríem ara a la votació. Entenc que
algun grup ha demanat votació separada. Sí, per això, jo he
entès que sí, però com que no ho ha demanat ningú, demanava
a veure si qualque grup ho volia demanar.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

No hi ha cap problema.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Així, votarem punt per punt.

Votam el primer punt.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

7 vots a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Vots en contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots en contra.

EL SR. PRESIDENT:

Abstencions?

Votam el segon punt.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

7 vots a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Vots en contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots en contra.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. I ara el tercer punt.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

7 vots a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Vots en contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots en contra.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Per tant, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 381/22, relativa a millorar i agilitzar la convocatòria
de beques menjador.

2) Proposició no de llei RGE núm. 449/22, presentada
pel Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears,
relativa a la gratuïtat del transport escolar pels alumnes
d’estudis postobligatoris.

Passarem al següent debat, a la Proposició RGE núm.
449/22, del Grup Parlamentari El Pi, relativa a la gratuïtat del
transport escolar per als alumnes d’estudis postobligatoris. Té
la paraula Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sr. President. La veritat és que explicar avui el que
volem, desitjam i proposam en aquesta proposició no de llei
ens sembla una mica reiteratiu, tot i que ho faré, perquè sé que
vostès sempre escolten amb molta atenció qualsevol proposta.
I dic que em sona reiteratiu, perquè ja en els pressuposts de
l'any passat vàrem presentar aquesta iniciativa, ho hem fet a
diferents iniciatives i amb preguntes orals al conseller
d'Educació i fins i tot a la presidenta, vull recordar que en el
darrer ple, no el d'aquesta setmana, que hi havia el debat de
política general, però sí a l’anterior vaig demanar al conseller
d'Educació ¿qué hay de lo nuestro?, i perdoni’m la frivolitat,
i és perquè ho havíem parlat en moltes ocasions i ell em va
agrair la perseverança, però també va dir que estudiaria com
fer-ho.

I vaig a dir què és allò amb el que tenc un cert compromís,
ell té un cert compromís amb nosaltres en relació al transport
postobligatori, és a dir, el transport escolar postobligatori per
a aquells alumnes de batxiller i de formació professional.
Nosaltres, en aquesta comissió hem parlat en moltes ocasions,
no tan sols d'igualtat, sinó d'equitat, i crec que aquest és un
exemple clar, aquesta reivindicació, de l'equitat que demanam
pel que fa al transport. Un nin que sigui d'un poblet petit de
Menorca, Eivissa i Formentera, que no tengui institut a ca seva,
a l’hora d’estudiar batxiller o formació professional, que no
tengui un centre d’FP, què passa? Que hi ha d’anar en transport
ordinari i s'ho ha de pagar de la butxaca o l'han d'acompanyar
son pare i sa mare, perquè, si no, no pot estudiar el que desitja.

Pensam que és de justícia, és un tema de justícia, i ara que
s'han posat, a més a més, més places de formació professional,
que s’hi aposta i que volem que els nostres fills arribin a
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batxiller i puguin estudiar el que volen, pensam que tots els
nins i nines, adolescents de les nostres illes han de tenir la
mateixa oportunitat, i per això els ho demanam.

Perquè, a més a més, hem de dir que hi ha hagut augment
d'alumnes que cursen estudis obligatoris fora del seu municipi
i les 237 rutes de transport escolar existents a les Illes Balears.
A més a més, hi ha altres alumnes que resideixen a municipis
que es troben fora d'aquestes rutes contractades i que mai no
han tengut altra opció, com deia, que fer els desplaçaments en
transport públic o acompanyats de qualque familiar o amic.

Els vull dir també i recordar que aquesta iniciativa es va
enregistrar el 26 de gener, hi pot haver hagut un increment -que
creiem que hi és a hores d'ara-, 35.000 alumnes de batxillerat
i FP que es desplacen diàriament a altres municipis per rebre
formació, i ho fan pels seus propis mitjans.

Per tant, què proposam -i torn a repetir-ho, esperant la seva
acceptació-: que “el Parlament ha d'instar el Govern a prendre
les mesures i destinar els recursos que siguin necessaris per
garantir el dret a l'educació i a la igualtat d'oportunitats per
accedir als estudis postobligatoris i ampliar la gratuïtat dels
desplaçaments dels alumnes menors de 18 anys que els cursen
fora del seu municipi.”

I torn recordar que ja fa 9 mesos..., 10 mesos, que vàrem
enregistrar aquesta iniciativa i que, per tant, nosaltres
demanàvem que entràs en vigor, el primer acord que acab de
comentar, al principi del curs 2022-2023. Això ja no serà, de
fet, el conseller em va dir: ho veig amb molt bons ulls, ho
estudiarem, però és que vaig mirar el Diari de Sessions de la
darrera vegada que en vàrem parlar i em va dir exactament el
mateix.

Així és que, crec que és urgent, confiï en el seu beneplàcit,
que al final no és per una iniciativa nostra, sinó que és per als
infants i els adolescents de la nostra comunitat autònoma.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pons. El Grup Popular ha presentat dues
esmenes, les RGE núm. 9694/22 i 9695/22 i, per a la seva
defensa, té la paraula la Sra. Durán. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gràcies, president. Vull dir que nosaltres estam d'acord amb
aquesta proposta que ha presentat El Pi per les Illes, de fet, li
donarem suport.

S'ha de dir que no és la primera vegada que aquest partit
treu aquest tema -com bé ara explicava la Sra. Lina Pons-, i
també he de dir que, abans que jo fos portaveu de la Comissió
d'Educació pel meu partit polític, la Sra. Núria Riera, anterior
portaveu d'Educació, va dur també per dues vegades diferents
propostes sobre aquest tema, perquè consideram que és
necessari.

De fet, consideram que és necessari i ho posam en marxa
allà on governam als municipis que governa el Partit Popular.
No és normal que els municipis que han de menester un
autobús, un transport escolar, per anar al seu institut, idò els
germans que estudien a primària o a secundària, si tenen un
germà que, de cop, fa batxillerat, idò son pare o sa mare hagin
d'acompanyar el seu fill de batxillerat i, en canvi, el fill que fa
primària o que fa secundària pugui anar amb el transport
escolar.

Per tant, en els municipis, com per exemple Alaró i com per
exemple Santanyí, a Alaró es fa per segon any, es va fer el curs
2021-2022, i ara es fa aquest actual curs, i a Santanyí fa tres
anys que es fa, els ajuntaments són els que posen aquest servei,
aquest transport per a batxiller.

És important facilitar que els nins, després dels estudis
postobligatoris, tenguin facilitat per anar-hi. Moltes vegades no
és fàcil que un adolescent que no vol continuar estudiant hi
vagi. Per tant, jo crec que s'ha de facilitar, i si tenim un
transport públic, el seu germà hi va o dins el municipi hi van,
és normal..., és que, a més, no entenem per què fins ara la
conselleria no ho ha posat en marxa. Creiem que és necessari,
per tant, li donarem suport a aquesta proposta.

He de dir que nosaltres hem presentat dues esmenes,
aprofitant que parlàvem de transport escolar n’hem presentada
una específicament sobre transport escolar adaptat, una esmena
que nosaltres vàrem presentar ja a un punt que es va veure fa
dues setmanes al Parlament de les Illes Balears, amb una moció
d'educació de l’inici de curs. Aquesta esmena esper que la
vegin amb afecte, perquè no entenem que no puguin acceptar
els partits que ens hi varen votar en contra fa dues setmanes,
PSOE, MÉS i Podem, que no la puguin acceptar, perquè és una
reivindicació dels pares i mares que tenen nins, que són els
usuaris d'aquest transport escolar adaptat, els seus fills van al
centre d’ASPACE, i resulta que enguany el transport escolar
que li ha donat el concurs la conselleria, els autobusos no tenen
aire condicionat, els nins tot el mes de setembre literalment han
passat una calorada, les rutes amb el transport adaptat mai no
poden superar l’hora de trajecte i, com que no tenen transport
suficient, el trajecte dura una hora i mitja, dues, i fins a dues
hores i mitja -dues hores i mitja!-, nins que tenen o paràlisi
cerebral o que tenen trastorns de TEA, nins que tenen trastorns
greus.

I després, una altra de les coses que nosaltres diem que,
evidentment, no es deixin cap ruta, perquè hi ha rutes en què el
transport escolar adaptat no arriba. I també que els monitors
tenguin qualque tipus de formació.

Em deien les mares que no es queixaven de les monitores
quant a la bona voluntat que hi posaven, però parlam de nins
amb unes necessitats especials, per això van allà on van,
evidentment, com els he dit van a ASPACE. I, és clar, em deien
que els tutors i els professors d’ASPACE s'han ofert a la
conselleria a donar cursos de formació per a aquests monitors
a aquestes empreses d’aquest transport, perquè es troben amb
situacions que va foradar un dia l'autobús, va foradar un dia,
varen haver d'esperar un altre transport que arribàs, un altre
autobús per recollir-los, i durant aquell temps va ser un autèntic
calvari per al conductor i per al monitor, perquè no estaven
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preparats, és que no estaven preparats. De fet, va ser tan calvari
que els pares que estaven més a prop, que eren uns de Cala
d'Or, varen agafar el seu cotxe i tot d'una se’n varen anar cap
allà, perquè això no anàs a més, perquè són nins que realment
ho passen malament a davant qualsevol tipus de trastorn.

Ja dic, PSOE, MÉS i Podem ens hi varen votar en contra fa
15 dies, esper que s'ho repensin.

Després, a un dels altres punts -al quart punt- demanam que
es millori el servei del transport escolar a Eivissa. També ve
d'una reivindicació de pares i mares, en concret, jo he posat
aquí de la línia de Santa Eulària a Es Canar, aquesta línia de
Santa Eulària a Es Canar fa tres parades, crec que la coneix bé,
i resulta -crec que la coneix bé- ja fa temps que sempre, cada
any, agafa aquest concurs, arriba a aquest concurs la mateixa
empresa i pel que es veu enguany hi ha moltes queixes, hi ha
moltes queixes perquè no tenen monitors. I un dia sí, un altre
també, resulta que, o bé per anar o bé per tornar, els pares han
d'anar a recollir els nins, perquè, com que no hi ha monitor, o
és a les tres del matí o és a les tres de l'horabaixa o és a les vuit
del matí, i els pares han de fer el trajecte.

Si vol, Sr. Enric Casanova, li puc passar el telèfon de la
mare que va parlar amb mi, és un grup de mares, són molt
reivindicatives, i li puc passar. Però, vull dir, això és una
problemàtica que existeix, vull dir..., moltes vegades a tots els
que donam la cara per un partit polític en determinades
circumstàncies...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, Sra. Durán.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

..., en determinades àrees... -sí. I a Menorca passa el mateix,
estic segura que el president de la comissió ho coneix
perfectament, a Menorca passa el mateix amb el transport
escolar, i especialment a les zones rurals. També és un grup de
mares que és molt reivindicatiu, que ja no és el primer any, jo
ja ho vaig reclamar..., no és el primer pic que ho demanen això,
ja ho vaig demanar també l'any passat a l’inici de curs.

Creiem que aquestes dues esmenes s'haurien d'aprovar, no
per a nosaltres, per a tots aquests pares reivindicatius que miren
el millor transport escolar per als seus fills.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Durán. Pel Grup Unidas Podemos té la paraula
la Sra. Santiago. 

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Nosotras, seré breve, votaremos que sí a la propuesta tal y
como está, creemos que en este caso hablamos de la gratuidad
de los desplazamientos, y es cierto, aun así, que las propuestas
que ha comentado la Sra. Marga Durán tendrían que verse en
otra iniciativa y estudiarse el caso de la necesidad de poner más

monitores o la necesidad de ampliar la red de transporte
público en las islas más pequeñas, que son las que más lo
necesitan, me parece, bueno, también en la part forana de aquí
pero, en todo caso, tal y como está esta propuesta, sobre la
gratuidad del transporte escolar, sí que votaremos a favor.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Santiago. Pel Grup Ciudadanos, té la paraula,
Sr. Gómez.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Gràcies, president. Jo crec que vostè fa una proposició no
de llei molt oportuna, Sra. Pons, i és perquè, precisament el que
acaba d'anunciar fa un mes la conselleria, és que garanteix,
evidentment, el transport escolar a l'etapa infantil, i té molt
bones intencions aquest decret, encara no l'hem vist, però el
que diu és que aquestes places que vostè sol·licita que siguin de
franc, que siguin gratuïtes, evidentment, es poden fer sempre i
quan hi hagi places buides, no ocupades, per a l'ensenyança
obligatòria. Això és el que va anunciar el conseller que
contemplaria el decret.

Per tant, quan vagi vostè allà i es trobi que no té plaça, no
és de gratuït, sinó que s'ha de pagar el transport. Parl de
l'ensenyança postobligatòria. 

Sí és ver que el Govern ha dut endavant iniciatives i, de fet,
les ha anunciades fins i tot pressupostàriament, ja veurem com
es materialitzen, en tema de prorrogar la gratuïtat del transport
públic de metro i de tren allà on arribi, durant... no sabem fins
quan -no sabem exactament fins quan-, i en la reducció del
transport públic, en tema de xarxa de transport públic, em
sembla que era en un 70%.

Per tant, no dona resposta a les mesures anunciades. I el que
ha esmentat la conselleria que establiria el decret que elabora,
al que vostè proposa aquí, i nosaltres estam en la línia del que
vostè proposa aquí, quan parlam de garantir l'accessibilitat als
serveis públics, la igualtat d'oportunitats i, sobretot, fomentar
la formació, hi ha molts d'indrets on evidentment s'han de
desplaçar d'un municipi cap a un altre. 

I, per tant, tot i que es donin ajudes, no és gratuït, ens
trobam en un context prou complicat i, per tant, la mesura que
vostè proposa és adient i necessària. 

I tant de bo fos immediata, vostè ha dit a l’inici del curs
2022-2023, ja sabem en quin mes ens trobam, però, bé, hi ha
una oportunitat també en el tema de la Llei d'acompanyament
de pressuposts establir aquest debat, ja ho veurem, no tan sols
pressupostàriament, sinó que pugui modificar aquest decret, si
el decret quan surti, evidentment, encara és a temps de
modificar-se.

Gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Gómez. Pel Grup MÉS per Mallorca, té la
paraula el Sr. Ensenyat.

EL SR. ENSENYAT I RIUTORT:

Sí, moltes gràcies, president, I molt breument. Crec que El
Pi, és vera que la proposició no de llei es va enregistrar el mes
de gener i, per tant, han passat moltes coses des del mes de
gener, fins i tot algunes no fa molt, a partir del debat de política
general, que vàrem conèixer tota una sèrie de línies que es
posaran..., de línies, em referesc a accions que es posaran en
marxa, i que, en certa manera, recull una reivindicació històrica
de molts pobles tant de la part forana de Mallorca com també
de Menorca i també d'Eivissa. 

I, per tant, en aquest sentit, hi estam d'acord i votarem a
favor en els termes que ha expressat i que assenyala la
proposició no de llei que ha presentat el Grup Parlamentari El
Pi Proposta per les Illes.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Ensenyat. Per al Grup VOX-Actua Baleares té
la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Como un poco después de mí
hablará el representante del Partido Socialista, supongo que me
podrá aclarar, porque, si yo no recuerdo mal, la presidenta dijo
que este transporte iba a ser gratuito y además incluso más allá
de los 18 años, para cualquier persona que se estuviera
formando, si no recuerdo mal esa fue la intención o las líneas
de su discurso cuando prometió estas ayudas, dijo que “no solo
para personas de menos de 18 años, sino que incluso para
personas de más de 18 años que estuvieran cursando, pues en
la universidad o ciclos formativos, cualquier tipo de ciclo
formativo”; fue muy amplio el discurso de la presidenta,
formación profesional, o sea, que se estuviera formando.

Y que a todas esas personas se les iba a hacer extensiva la
gratuidad del transporte que depende del Gobierno de las Islas
Baleares, que es precisamente el transporte no el del interior de
la ciudad, sino el que conecta la part forana con la capital o el
resto de islas, tres cuartos de lo mismo.

Nosotros esperamos que esto sea así, tal y como dijo la
presidenta. Entendemos que, lógicamente, cuando se produjo
el registro de esta proposición no de ley todavía no se había
producido este anuncio. En todo caso, lo votaremos a favor
porque nos parece conveniente destacarlo, pero, vamos, yo
digo que ahora supongo que me sacarán de dudas, pero yo creo,
quise entender, en el discurso de la presidenta, cuando anunció
el paquete de medidas que iba a llevar a cabo, pues que una de
ellas era precisamente esta gratuidad que se iba a extender más
allá de este período inicial, que se había tratado la gratuidad,
sino que se iba... de hecho que se iba a hacer indefinida en el
tiempo esta gratuidad para las personas que estuvieran

formándose y vivieran lejos del lugar donde tienen que ir a
formarse.

No sé, supongo que ahora me aclararán ustedes si es así o
no es exactamente así. 

En todo caso, ya digo, nuestro voto será favorable porque
va exactamente en la misma línea de lo que se propuso en su
momento.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. President. Nosaltres també donarem suport a
aquesta iniciativa. Vostè ha parlat d'equitat, ho compartesc
totalment, si volem facilitar els estudis postobligatoris hem de
donar totes les eines perquè sigui fàcil accedir a aquests estudis.

I és clar, jo pens ara per exemple a Menorca, és clar, a
Menorca tenim tres instituts d’FP, dos a Maó i un a Ciutadella,
açò vol dir que tot aquell que vulgui estudiar, que visqui a
Alaior, que visqui a Es Mercadal, que visqui a Es Castell,
obligatòriament s’ha de desplaçar per anar a aquests instituts.
Altra cosa són els de secundària, que en tenim més.

Però bé, jo..., i sí que és cert el que diu el Sr. Rodríguez,
també em sona que la presidenta va fer un anunci d’aquest
tipus, però tot i que sigui fer l’anunci, jo també li don suport,
sense cap dubte.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Font. Pel Grup Socialista té la paraula el Sr.
Casanova.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Gràcies, Sr. President. Miri, jo crec que aquesta proposició
no de llei, encara que està registrada fa molt de temps, és una
proposició en què és cert que el Grup El Pi hi insisteix i crec
que poc a poc s’avança.

Nosaltres, ja li avanç que votarem a favor de la iniciativa,
pensam que és una iniciativa que hem d’anar endavant en el
tema de transport, però també és cert que el tema de transport
dels trams no obligatoris és un tema complicat. És un tema
complicat, primer, perquè realment la gratuïtat està establerta
així, als trams, a l’escolarització obligatòria, perquè
l’escolarització és obligatòria, universal i gratuïta. Per tant, el
transport escolar ha de ser universal i gratuït en aquest període;
després a la resta no. 

A més a més, hi ha complexitat perquè, per una banda,
l’oferta no és homogènia en el territori, sinó que és diversa i
moltes vegades és difícil d’adequar l’oferta que hi ha a una
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persona d’un lloc que vol cursar un cicle formatiu a un altre. I,
per tant, s’ha d’avançar.

Crec que al final també hi ha un tema que no és anodí, que
és el tema d’horaris, el tema d’horaris, perquè parlem d’FP i
d’altres, i moltes vegades, sobre tot, no sé si tots els centres,
però sí que hi ha molts centres que fan jornades diferenciades,
cicles d’FP a les tardes, etc. Per tant, hi ha una complexitat
diversa en què calen solucions imaginatives.

Jo amb això vull dir que avancem, sí que és cert que la
presidenta va anunciar un transport gratuït que va en relació
amb aquesta gratuïtat del transport urbà que es va posar en
marxa gràcies a unes mesures, que crec que el partit VOX va
votar en contra, de gratuïtat, però, bé, a partir d’ara n’hi haurà,
es facilita el transport, es facilita l’accés.

I també he de dir que aquesta necessitat de solucions
imaginatives, i això ho vull dir al representant de Ciudadanos,
són solucions que s’han de prendre entre les diferents
administracions i li vull recordar que al Consell Insular
d’Eivissa hi havia una pla de transport en el qual s’unien les
línies de transport escolar i les línies de transport regular per
facilitar aquests desplaçaments, i crec recordar que un
conseller, que crec que és de Ciudadanos, va dir que no. I a dia
d’avui les línies de transport s’han separat, les escolars i les
ordinàries, totalment i, per tant, complica moltíssim...

(Se sent una veu inintel·ligible de fons)

... -sí-, complica moltíssim això, pel tema d’horaris i per..., el
que li he dit abans. És a dir, al final no sols és si hi ha places o
no, però si hi ha places a les tres de la tarda, que és quan hi va
l’autobús de secundària i els cicles formatius són a les set de la
tarda, idò, és una mica complicat.

Per tant...

(Remor de veus)

..., per tant... jo, per tant, el que dic és que el transport gratuït
a formació professional, a formació postobligatòria, sí, votarem
a favor d’aquesta iniciativa, però també hem de plantejar-nos
solucions més imaginatives per poder donar resposta que al
transport escolar sol no (...). I, per tant, s’ha de participar; és a
dir, una persona que fa batxillerat a la nit no té transport escolar
i necessita un transport escolar...

(Se sent una veu inintel·ligible de fons)

EL SR. PRESIDENT:

No entrin en debat, per favor.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Per tant, al final la proposta és molt adient i la votarem a
favor. 

Sí vull dir a la representant del Partit Popular que les
esmenes nosaltres les votaríem en contra, primer, per tota una
sèrie de raons, consideram que les esmenes que ha presentat no

tenen res a veure amb la proposició, és una altra cosa, tenen a
veure amb transport escolar...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -no, amb transport escolar- i això és una cosa molt específica
del transport escolar.

I després, el tema d’Es Canar crec que és una cosa que ha
estat puntual i és una cosa que ha de solucionar una empresa...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, per favor, no interrompin, té la paraula, portaveu.
Continua o ha acabat? Ja ha acabat. D’acord.

Per tant, és el torn del Grup Parlamentari El Pi... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., té la paraula la Sra. Pons per fixar la posició i assenyalar si
accepta o no les esmenes. 

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sr. President. He començat la meva presentació
d'avui capvespre dient que era reiteratiu explicar aquesta
iniciativa, però veig que no, que no és que hagi estat reiteratiu,
és que encara no s'ha comprès el que nosaltres demanam. És a
dir, ja sabem que hi ha un transport escolar que va d'un poble
a l'altre allà on hi ha institut, però si jo visc a Lloret de Vista
Alegre, posaré l’exemple, i vull anar a estudiar mecànica i
només la puc fer Manacor, ja em diran vostès com hi aniré si no
hi ha una línia que faci exactament això.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Aquesta és la nostra iniciativa, i ho dic a tots per a aquells
que no ho hagin compres. 

No la sent, Sra. Durán, i crec que tampoc no és el moment.

Però, bé, en qualsevol cas, crec que el que nosaltres
demanam és transport gratuït. Jo no he dit que es puguin posar
aquestes línies ja existents que es vagin omplint i que no es
pugui fer i que ja hi hagi el compromís que es faci. Tampoc no
hem dit, com va dir la presidenta, que és el que va anunciar,
que ara em sap greu que el senyor de VOX no hi sigui, perquè
és qui tenia el gran dubte, va dir transport gratuït a la xarxa del
TIB, no això que nosaltres demanam que és que qualsevol
infant que vulgui estudiar FP o batxiller ho pugui fer anant com
sigui, m'és igual si li posen un bo de transport escolar
postobligatori, com si li posen un taxi o com, i permeti’m la
broma, si el conseller el vol  acompanyar amb el seu cotxe
particular. És a dir, ens és absolutament igual, nosaltres volem
equitat, volem que tots puguin estudiar el que vulguin i allà on
puguin anar; i és una broma, òbviament, allò del conseller. 

Per tant, nosaltres feim una petició molt clara, és a dir, els
qui fan batxiller i fan formació professional que puguin anar a
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estudiar allà on vulguin o necessitin estudiar. I si jo som de
Lloret, ho torn dir, i he d'anar a Manacor a fer mecànica, no ha
de ser la manera que m’hagi d'acompanyar mon pare o ma
mare, a jo ja no, òbviament, però que creim que no és la
manera, que hi ha d'haver una manera que hi puguin anar de
manera gratuïta. I això és l'equitat a la formació. Això és
l'equitat i res més. 

Nosaltres, per tant, com torn a repetir, és una proposta molt
específica i és per aquest motiu que jo entenc que avui a
Margalida Durán, al Partit Popular, que li vàrem donar suport
a la seva iniciativa amb molt d’afecte i sí i sí i sí, avui no estam
en aquest capítol, i vostè ho sap perfectament; és a dir que no
aconseguim absolutament..., és transport escolar, però si és així
també podem demanar tantíssimes coses de transport escolar.

Això és molt senzill, són dos col·lectius, no es preocupi,
vostè presenti una iniciativa que tengui a veure amb el transport
escolar adaptat, una cosa i l'altra, i li acceptaré l'esmena. Avui
el protagonisme el té el transport escolar postobligatori i la
formació professional, i quan vostè la presenti jo li votaré sí
amb tot el cor, però ara no és el moment, perquè si no, vostè
sap perfectament que quan és una cosa molt concreta tarda molt
que s’acompleixi...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ara s’imagini... bé, idò voti en contra. No ho sé. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Ah!, d’acord...

EL SR. PRESIDENT:

Per favor, no entrin en diàleg, Sra. Pons, pot continuar.

LA SRA. PONS I SALOM:

... és que m’embull, sí, jo és que em dispers amb facilitat. És a
dir, creiem que avui el tema és aquesta i crec que és millor
afinar una cosa, així com de vegades hem votat un institut
concret, un centre concret, una cosa concreta per poder
aconseguir-la. Cec que si ens ampliam molt amb les peticions,
no aconseguirem res. 

Gràcies a tots aquells que ens vulguin donar suport.
Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Pons. Entenc així que hi va la proposta
original, no accepta les esmenes i, per tant, escoltats els
portaveus entenc que la podem donar aprovada per unanimitat. 

(Alguns aplaudiments)

I açò era el darrer punt. No havent-hi més assumptes a
tractar, aixecam la sessió.
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